
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 4

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
AFFERENTE  AL  BILANCIO  DI  PREVISIONE  2024-2026  AVENTE  AD  OGGETTO: 
"SOBBORGO  DI  PIEDICASTELLO,  PICCOLI  INTERVENTI  DI  VALORIZZAZIONE  E 
RIGENERAZIONE URBANA".

Il giorno  16.01.2024 ad ore 18.00 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereBaggia Monica Fernandez Andreas Panetta Salvatore

e consiglieriBosetti Stefano Filippin Giuseppe Pattini Alberto
Bozzarelli Elisabetta Filosi Luca Pedrotti Alberto
Bridi Vittorio Fiori Francesca Robol Andrea
Brugnara Michele Flor Giovanna Serra Nicola
Carli Marcello Frachetti Piergiorgio Tomasi Renato
Casonato Giulia Franceschini Silvia Zanetti Cristian
Chilà Filomena Gilmozzi Italo Zanetti Silvia
De Leo Antonio Giuliani Bruna Zappini Federico
Demattè Daniele Lenzi Walter
El Barji Assou Maschio Andrea

Assenti: consigliereDal Ri Alessandro Merler Andrea Urbani Giuseppe
e consiglieriGuastamacchia Fabrizio Saltori Alessandro

Maestranzi Dario Uez Tiziano

e pertanto complessivamente presenti n. 33, assenti n. 7, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto  l’ordine  del  giorno  a  firma Franceschini,  Lenzi,  Dal  Ri,  Brugnara,  Filosi, 
Fernandez,  Carli,  Flor,  Tomasi,  Fiori,  Zappini,  Serra  successivamente  sottoscritto  anche  dal 
Consigliere  Bosetti, collegato  alla  proposta  di  deliberazione  afferente al  bilancio  di  previsione 
2024-2026 ed avente ad oggetto: "Sobborgo di Piedicastello, piccoli interventi di valorizzazione e 
rigenerazione urbana";

visto  l'emendamento  modificativo  del  dispositivo  dell'ordine  del  giorno  sopra 
richiamato, concordato con i presentatori ai sensi dell’art. 85, comma 8 del Regolamento interno 
del Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli  scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

il seguente ordine del giorno.

Premesso che:
− la riqualificazione urbanistica di Piedicastello, con la nuova piazza ed il museo Le Gallerie, ha 

dato nuovo impulso e attrattività sociale. Le tante attività organizzate dalla Comunità, il futuro 
nuovo studentato e tutta la zona ex Italcementi con l’attuale parcheggio provvisorio vedono e 
vedranno sempre di più aumentare l'afflusso di cittadini. Tutta l’area in destra Adige dal ponte 
di San Giorgio alla Motorizzazione sta crescendo in qualità urbana mano a mano che i vari 
interventi progettati arrivano a compimento. Importanti flussi di persone passano più volte al 
giorno il ponte di San Lorenzo, sia a piedi che in bicicletta, sia per raggiungere il borgo sia e 
soprattutto  per  raggiungere  il  grande  parcheggio  realizzato  qualche  anno  fa  nell'area 
Italcementi. Riteniamo urgente pensare una nuova viabilità pedonale e ciclabile che colleghi 
le due sponde del ponte di San Lorenzo. La situazione attuale è sempre più conflittuale e 
pericolosa non favorendo la mobilità urbana tra destra Adige e centro città;

− i  pullman  nazionali  e  internazionali  (es.  Flixbus)  dopo  aver  percorso  Lung'Adige  Monte 
Grappa si  dirigono  verso la  tangenziale  percorrendo Lung'Adige  M.  Apuleio  attraverso la 
strettoia dietro la chiesa di S. Apollinare e poi verso via Doss Trento. Si tratta di un percorso 
che attraversa una zona residenziale, con tratti poco adeguati al passaggio di pullmann e di 
mezzi di grandi dimensioni;

− il parcheggio provvisorio ex Italcementi, a sosta libera e illimitata, è di fatto un’isola calda per 
la città.  La nuda pavimentazione in asfalto e la totale mancanza di alberature rendono lo 
spazio stesso di scarsa qualità urbana pur trovandosi a pochi minuti da piazza Duomo;

− della  fabbrica  Italcementi  rimangono in  piedi  solo  i  due alti  camini  a testimonianza di  un 
passato che ha segnato la storia del novecento del rione e della città.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale a: 

1. studiare un idoneo collegamento ciclo-pedonale sul Ponte S. Lorenzo al fine di migliorare il 
percorso tra Piedicastello ed il centro città;

2. approfondire lo studio al fine di modificare i percorsi dei mezzi di trasporto passeggeri nella 
tratta tra via Monte Baldo -  ponte San Lorenzo -  ingresso in tangenziale o in  autostrada 
evitando il passaggio nella strettoia di S. Apollinare;

3. valutare la possibilità di installare delle piante, anche in vaso nel parcheggio provvisorio ex 
Italcementi al fine di contribuire alla mitigazione delle isole di calore, non escludendo, dove 
possibile, una depavimentazione del parcheggio stesso;

4. valutare la regolamentazione della sosta del parcheggio ex Italcementi introducendo modalità 
tali da disincentivare la sosta prolungata;

5. sostenere la previsione, gia contenuta nel P.R.G., della valorizzazione e conservazione delle 
ciminiere  dell'ex  Italcementi,  all'interno  di  un  progetto  organico  che  sappia  coniugare  il 
contemporaneo  con  tratti  di  testimonianze  industriali  di  un  recente  importante  passato 
economico della città di Trento;
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6. farsi  parte attiva  per  stimolare la  Provincia autonoma di  Trento e  Patrimonio  del  Trentino 
S.p.a. per il concreto avvio del progetto di riqualificazione dell'area ex Italcementi.

Si  dà  atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
AFFERENTE AL BILANCIO DI  PREVISIONE 2024-2026  AVENTE AD OGGETTO: 
"SOBBORGO DI PIEDICASTELLO, PICCOLI INTERVENTI DI VALORIZZAZIONE E 
RIGENERAZIONE URBANA".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 33
Favorevoli: n.  25  (Baggia,  Bosetti,  Bozzarelli,  Brugnara,  Carli,  Casonato,  Chilà,  El  Barji, 
Fernandez,  Filosi,  Fiori,  Flor,  Franceschini,  Gilmozzi,  Giuliani,  Ianeselli,  Lenzi,  Panetta,  Pattini, 
Pedrotti, Robol, Serra, Tomasi, Zanetti S., Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 6 (De Leo, Demattè, Filippin, Frachetti, Maschio, Zanetti C.)
Non votanti: n. 2 (Bridi, Piccoli)

Trento, addì 16.01.2024 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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